
ΙΝΑΔΕ- Επιστημονική Εκδήλωση: Οι γεωπολιτικές εξελίξεις και ο ρόλος της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στο επίκεντρο του διαλόγου  

Αντικείμενο συζήτησης και εποικοδομητικού διαλόγου αποτέλεσαν οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις, οι προκλήσεις που θα επηρεάσουν το επόμενο διάστημα το παγκόσμιο, 
ευρωπαϊκό και τοπικό γίγνεσθαι, η διπλωματία των αγωγών, ο πόλεμος στην Ουκρανία, οι 
προκλήσεις της Τουρκίας στη νοτιοανατολική Μεσόγειο αλλά και οι αυξήσεις στο κόστος 
της ενέργειας. Τα ανωτέρω θέματα συζητήθηκαν  κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης που 
διοργάνωσε το Διοικητικό Συμβούλιο του Ινστιτούτου Ανάπτυξης Δυτικής Ελλάδας στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάτρας τη Δευτέρα 6 Μαρτίου 2023. 

 «Όπως προκύπτει από τις τελευταίες εκθέσεις, σ’ ένα παγκόσμιο περιβάλλον παγιωμένης 
ρευστότητας, οι επιχειρήσεις βρίσκονται αντιμέτωπες με εξαιρετικά σύνθετες και 
επείγουσες επιλογές πολιτικής που θα καθορίσουν την πορεία τους το 2023 και μετέπειτα. 
Οι γεωπολιτικές εκτιμήσεις υπερισχύουν πλέον συχνά, έναντι των καθαρά οικονομικών 
εκτιμήσεων. Αυτό σημαίνει ότι  οι γεωπολιτικές εξελίξεις, τα ενεργειακά ζητήματα και οι 
επιπτώσεις τους σε ανθρωπιστικό επίπεδο μας ενδιαφέρουν άμεσα. Η ανάπτυξη έρχεται 
μέσα από τη γεωστρατηγική συνεννόηση και την εκμετάλλευση των πόρων της περιοχής», 
δήλωσε ο γενικός γραμματέας του ΙΝΑΔΕ & Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας 
Έρευνας και Καινοτομίας Φωκίων Ζαΐμης. 

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο διακεκριμένος καθηγητής γεωπολιτικής Γιάννης Μάζης 
αναφέροντας ότι πρέπει να εστιάσουμε στους κεντρικούς άξονες σχετικά με το πως 
επηρεάζουν τα δικά μας σημαντικά θέματα οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις σε σχέση με τα 
ελληνοτουρκικά και το κυπριακό.  

«Πρέπει ως Ελλάδα να κινηθούμε προληπτικά, έχουμε μπροστά μας λόγω του σεισμού μια 
ευκαιρία μερικών μηνών διότι η Τουρκία πηγαίνει σε μια φάση εσωστρέφειας  και θα 
πρέπει να εκμεταλλευτούμε την ευκαιρία αυτή τρέχοντας πιο γρήγορα με διπλωματικές 
κινήσεις και κλείνοντας και κάποια κενά που έχουμε στην άμυνα», δήλωσε ο Καθηγητής 
Διεθνών Σχέσεων & Στρατηγικής, πρώην Υφυπουργός Εξωτερικών Ιωάννης Βαληνάκης. 

Επίσης, κατά την ομιλία του ο Διευθυντής της εφημερίδας «ΕΣΤΙΑ», Μανώλης Κοττάκης 
δήλωσε: «Χωρίς τις κατάλληλες εγγυήσεις και τις κατάλληλες συμφωνίες   η χάραξη των 
νέων ενεργειακών δρόμων της Μεσογείου συνιστά ευθεία απειλή για την εθνική μας 
κυριαρχία. Μπορεί να οδηγήσουν σε μεγάλη υποχώρηση του μείζονος Ελληνισμού από μία 
θαλάσσια περιοχή της οποίας το στάτους κβο είναι αιώνες ελληνικό. Εάν έχει μία αξία 
λοιπόν η σημερινή μας παρουσία εδώ  είναι για όση αξία έχει η γνώμη μας να κτυπήσουμε 
καμπανάκια.  Σημασία δεν έχουν οι χάρτες που θα μας δείξουν , σημασία έχει ο Ελληνισμός 
που περιέχεται στους χάρτες». 

 

Για τις επιπτώσεις των γεωπολιτικών εξελίξεων σε ανθρωπιστικό επίπεδο μίλησε ο 
Διεθνολόγος – Πολιτικός Επιστήμων Ιωάννης Μήτσιος: «Οι γεωπολιτικές επιπτώσεις ως 
συνέπεια πολέμων, εμφυλίων συγκρούσεων, οικονομικών χρεοκοπιών, κλιματικής αλλαγής 
και φυσικών καταστροφών είναι δυσμενείς για τον άνθρωπο που χάνει το σπίτι του, την 
εργασία του, την υγεία του ακόμα και τη ζωή του. Αλλά το ίδιο αρνητικές είναι οι 
επιπτώσεις και για το περιβάλλον, το οποίο μολύνεται από τοξικά, χημικά ενώ 
καταστρέφονται και οι φυσικοί πόροι». 



Στην εκδήλωση συμμετείχαν, ακόμα, οι εξής ομιλητές: ο κ. Φερνάντο Καλλιγάς, Διευθυντής 
Εταιρικών Υποθέσεων, ESG & Επικοινωνίας του ΔΕΣΦΑ, ο Αρχιμανδρίτης Πατήρ Ανδρέας 
Θεοδωράτος και ο Νίκος Κοσκινάς, Εκπαιδευτής Α’ Βοηθειών, Εθελοντής Σώματος 
Εθελοντών Σαμαρειτών, Διασωστών και Ναυαγοσωστών του Περιφερειακού Τμήματος 
Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού Πάτρας. 

Χορηγός της εκδήλωσης ήταν ο Διαχειριστής Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΔΕΣΦΑ) 
και   υποστηρικτής ο όμιλος ΤΙΤΑΝ. 

Την ημερίδα συντόνισε ο δημοσιογράφος Αλέξανδρος Κογκόλης. 


